



距离陆地十几公里的胶南市灵山岛上,有一所小学,学生67名,老师14名。由于小岛与陆地隔海相望,每天仅有两班船进出,而受大雾等天气影响,有时候七八天不通船,学校里不少学生甚至没出过岛,更别提购书、看书了。

一周没船来,就着咸菜吃面条

海岛小学生活与“市”隔绝,大雾影响一周未通航,本报记者四度探访遇阻

文/片 本报记者 孟艳

进岛难

大雾影响一周未通航 记者四次被挡灵山岛外

15日,记者在积米崖码头从8点30分等到11点,进出灵山岛的两艘快船一直没有开航迹象。在其中一艘“灵山号”快船上,已经满满当当挤了近百名乘客,而船头则放了鸡蛋、蔬菜、米面等生活必需品。

快船上的一名工作人员说,由于接连几天大雾,从上周一(5月7日)开始到现在,近十天了,仅通了一次船。“这些生活必需品有的

堆了好几天了,都是岛上商店采购的,如果这些必需品再运不到岛上,岛上吃菜就困难了。”工作人员说。

15日,记者电话联系了胶南市灵山岛小学的一名老师,他告诉记者,由于近一周没有船进岛,岛上商店蔬菜等已经售光,他已经连着两天光吃面条,搭着菜了。

灵山岛位于胶南积米崖港口对岸,四面环海,只能通过船舶通行,而从积

米崖到灵山岛,只有“灵山号”和“灵山岛渡1号”两艘客轮。平时上午8:30从积米崖开船进灵山岛,下午2:30从灵山岛开船回积米崖港,到旅游旺季客满即开船。春夏秋三个季节跑快船,大约需要半小时时间,到了冬天,就需要跑小型轮渡,要一个小时才能进岀岛。但如果遇上大雾、大雨等恶劣天气,就会停航,交通十分不便。

10日、11日、14日、15日,记者四次到积米崖码头,打算乘船去海岛学校探访,可都因大雾被挡住了。12日周六下午两点多,雾散了一些,一位在海岛“困”了五天的港区工作人员乘船回到积米崖。这名工作人员是积米崖港区管委的执法人员,7日到岛上检查工作,但从那天起,一直没有船出岛,无奈在岛上住了一个周。



由于多天未通航,一些生活必需品补给堆在了船头。

出岛难

老师三周出一次海岛 部分学生从未出过岛

15日,在积米崖码头,记者碰到了一同乘船的灵山岛小学校长孙贤会。他告诉记者,由于大雾影响,他已经一个周末出岛了,上周六通航时,他才出来参加了一个会议,结果受大雾影响,连续三天了,他都未能回到学校。

在上世纪90年代,灵山岛内有3个行政村,每村都

有一处小学,后来随着学生生源减少,三所小学合并为一所,改为灵山岛环保小学。

包括校长孙贤会在内,该学校总共有14名老师,孙贤会教四年级品德课、五年级科学课和各级的体育课,由于老师太少,所以老师都是全能,基本什么课也能教。

学校老师工资跟岛外小学老

师差不多,但交通问题却十分愁人。一般老师们三周出一次海岛,回家看看家人,再准备一些日常生活用品。如果碰到大雾天气停航,可能很久都无法离岛回家。

灵山岛环保小学有六个年级,57名学生,其中二年级仅有3名学生,人数最多的六年级也只有18名学生,其余年级都在十个学生

左右。就是这不到60名学生中,有不少人没出过海岛。

孙贤会介绍,岛上仅有2000多户人家,有的靠打渔捕捞为生,有的搞渔业养殖,有的则是在外打零工,孩子们之间的贫富差距也很大。有的学生在家长带领下,出海岛见世面,而更多的则是上初中后才会出海岛。

看书难

收礼只认爱心书 海岛小学盼捐图书室

孙贤会介绍,学校有一间图书室,大约有几百册书,这也是原来社会捐赠的,早已不能满足学生们对课外书的需求。

据了解,去年,在一些社会爱心人士带领下,五年级的十几名学生到青岛市区一所学校参观。参观后,学生们就主动要求去了青岛书城,看到那么多书,孩子们都拔不动腿了。海岛生

活其实是比较封闭的,学生的生活和见识方面比市区孩子差很多,所以课外书对学生们的意义很重大,是连接孩子和外界的唯一桥梁。

去年,由青岛大学的5名硕士生和本科生组成的支教小分队在灵山岛进行了为期一周的支教活动,志愿者们给学生们带来了毽子等体育用品,而且准备了钱包和书本等小礼物。钱包十分漂亮,

志愿者们以为孩子会喜欢,没想到无人问津,而书却被孩子们一抢而空。志愿者们后悔带的书太少。

据悉,岛上的孩子到了初中都会离岛到胶南上学,升入高中或者考上大学后,都在市里工作,很少有回到灵山岛的。岛上40岁以下的人也不多了,这个年龄段的人多数在市里安家落户。这样以来,岛上的年轻人越来

越少,人口也由上世纪80年代的近5000人减少到现在的2000多人。年轻人在减少,书籍、电脑等年轻人的东西也少了,学生们接触的也少,知识面就变得非常狭窄。

孙贤会说,微尘基金捐了10部电脑给孩子们,如果社会再捐助一个图书室,即使大雾不通航,孩子们与外界也不会断了联系。

九龙镇全力开展流动人口工作

为切实做好辖区内流动人口计划生育管理和服务工作,九龙镇以制度化、规范化、科学化管理不断促进计生管理工作再上新台阶。

通过大型宣传咨询及印制、发放宣传品,向流动人口宣传计生法规、避孕节育、生殖健康、优生优育及婚育新风等方面知识,营造宣传氛围,引导流动人员树立科学、文明的新型婚育观。该镇通过村委会宣传栏、村头路口张贴标语、悬挂横幅等形式,广泛宣传人口计生条例、法律法规、优生优育、生殖保健等科普知识,并为流动人口提供知识

讲解、咨询、孕环检等优质服务。设立流动人口服务窗口,安排专职人员为流动人口释疑解惑、排忧解难,并深入开展流动育龄妇女婚育节育调查、入户走访慰问、免费健康检查等系列服务活动。

进一步细化“网格化”流动人口管理和服务网络,根据流动人口分布情况,在各村分别设立流动人口协管员,积极开展登记查验、信息采集报送等工作,进一步掌握辖区流动人口现状和问题。九龙镇开展流动人口计生管理“三进村”活动,积极服务流动人口。调查走

访进村,做到“六清”:即流动人口数量清、流出地点清、办证人员底子清、换证人员底子清、再次外出人数清、流出育龄妇女生育节育情况清。关怀关爱进村,上门了解流动人口的生产、生活情况,从解决群众生产、生活实际问题出发,开展各种帮扶、救助活动。优质服务进村,组织计生技术服务人员,为群众提供孕产、术后随访、避孕药具等上门服务。

坚持流动人员与户籍人员同宣传、同管理、同服务的理念,加强与外来流动人员联系与沟通,以提供优质服务为切入点,镇、村两

级计生服务机构积极为辖区流动人口提供查孕查环、产后、术后随访、药具免费供应等人性化优质服务。计生技术服务、生殖健康服务均等化。向流动人口免费提供与本地户籍人口同等的优生优育、避孕节育、生殖健康等服务。完善流动人口基本服务网格。落实网格员职责,规范管理模式,实现流动人口一条龙服务。充分运用公安、计生、劳动保障、卫生等具有采集、查询、统计、分析等功能促进流动人口管理服务深入。真正做到在服务中实现管理。

(颜峰)

奥运游、亲子游轮番登场

暑期旅游全面“开战”

本报5月16日讯

(记者 孟艳) 暑期旅游全面“开战”,16日,记者从多家旅行社获悉,旅行社针对暑期特点,推出英国奥运游、亲子游、香港主题公园游等线路,一些出境游和境内长途线路的暑期游也开始游客预订。

6月份高考以后,暑期游就开始渐渐拉开帷幕,7—8月份则到了旅游出行的旺季。据悉,今年岛城一些旅行社推出的暑期旅游线路非常丰富。7月底即将开幕的伦敦奥运会成为暑期旅游的一个热点,与其有关的英国线路也开始接受预订。携程旅行网推出的英国全景游,赠送伦敦奥运会门票,游客可现场观看,报价2万多元,已经陆续收到游客上网提交的订单。

暑期是家庭亲子出游的热门,旅行社也推出不少相关线路。一些旅行社推出多条包含美国著名学府的线路,以及适合业内人士称,由于不少航空公司提高燃油费,暑期旅游产品价格水平与去年同期相比都会略有上升。